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Одаренные дети и Интернет

Все дети одаренные, но это надо увидеть и найти в каждом ребенке. Наитии одаренность не только для себя но и для ребенка. Он должен почувствовать, что он одарен. 

Сегодня без ИКТ просто невозможно эффективно найти информацию в Интернете, сделать проектную или исследовательскую работу, обрабатывать и качественно оформлять результаты исследования (надо создать презентацию, написать статью, составить рекомендации, представлять работу в электронном и печатном виде и т.д.). 
Как известно, школьник обычно некритичен к той информации, которую находит в Интернете. Получая задание подготовить доклад или реферат, он заходит в сеть, находит там две-три статьи по заданной теме, и, активно работая мышкой, за короткое время формирует текст доклада или реферата. И это ещё не самый плохой вариант. Обычно же текст просто скачивается и приобретает нового автора, требуемое учителем название и т.д. А ведь в идеале школьник должен уметь написать самостоятельное эссе на выбранный им сюжет из области современной науки - небольшую письменную работу. Одаренные теряются в потоке информации Интернета. Чаще выбирают путь наименьшего сопротивления. Как легко сделать сообщение, использую Интернет и помочь друзьям.
Реальная наука отличается от образа, который формируется у школьников после знакомства с учебником физики. В курсе преподаваемого предмета нет проблем науки. Все явления и процессы описаны, объяснены на основе достижений науки, но это не всегда верно. Перед наукой стоит множество нерешенных задач. Даже всегда всюду и везде встречаемая «сила трения» - это непознанный мир. Не описан процесс торможения, не выяснены до конца условия возникновения этой силы и ее проявления. Ведь достаточный объём фактов и умение оперировать ими — первая и необходимая предпосылка к возникновению потребности в их упорядочении, т.е. в нахождении или понимании закономерностей. Ребята писали работы «Как поворачивает автомобиль», «Различие видов трения», «Трудности в объяснении трения». Маленькие работы, а поставили много проблем перед ребятами, показали им о новых горизонтах науки. Эти проблемы, возникающие при изучении необходимо поднимать перед учащимися. Одаренные дети понимают это и пытаются найти ответы на эти вопросы.

 Любая наука начиналась со сбора огромного фактического материала. На эту тему было проведена работа по сбору информации о Тихо Браге, Кеплере, Ньютоне.  Открытию закона тяготения, выраженного простой формулой, предшествовал сбор колоссальной информации Тихо Браге о движении планет и кропотливый анализ этой информации Кеплером, который увидел первые закономерности в наблюдаемых фактах (законы Кеплера), и только потом из них вырос совсем «простенький» закон тяготения Ньютона, который «одним махом» объяснил всё.  При обобщении этих работ, ребят поразило трудолюбие Браге, его трудный и кропотливый труд в течении всей своей жизни.
Перед ребятами необходимо раскрыть  вопросы: какого формата придерживаются журналисты, рассказывая о современной науке? какое участие в этих рассказах принимают сами учёные? какую информацию можно почерпнуть из заголовков научно-популярной статьи?
Школьники ищут прежде всего в Интернете, двигаясь от одной гиперссылки к другой. Самостоятельная работа при этом в лучшем случае превращается в комментированное описание найденного на сайтах, а в худшем и наиболее, к сожалению, распространённом - в скачивание отрывков. Такую работу необходимо превратить в самостоятельное исследование.

В классах непрофильного обучения учитель физики сталкивается, как правило, с низким уровнем мотивации учащихся: не многие желают заниматься проектной или исследовательской деятельностью, особенно в старшей школе. В этих обстоятельствах следует действовать особенно профессионально, чтобы, с одной стороны, не оттолкнуть учащихся от проекта, учесть их индивидуальные особенности, и вместе с тем не допустить снижение его качества.

Чтобы решить эту проблему, рекомендуется обратиться к методу уровневой дифференциации.
Для этого необходимо выполнить всего одно условие: определить уровень сформированности  учебно-познавательной компетентности - базовый, продуктивный или продвинутый. Например, в ходе диагностирования выявляется склонность к проектной и исследовательской деятельности и в соответствии с уровнем сформированное учебно-познавательной компетентности, интересами и индивидуальными особенностями каждому предоставляется выбрать вид проекта. Продвинутые учащиеся могут самостоятельно перерабатывать источники информации и использовать методы теоретического и экспериментального исследования. Учащимся с недостаточным уровнем самостоятельности предлагается писать информационный проект или работать над проектом в составе группы, где каждому отводится определённая роль.
С этой цель хочу реализовать проект «Вода». Ребята группами готовили работы по темам «Вода из крана» - о химическом составе воды в питьевой воде. «Вода в космосе» - этой темой можно заинтересовать романтиков. «Жигалка» - о воде нашей малой реке, и о ее проблемах. «Зависимость плотности воды от температуры» - работали  практики и теоретики. «Аномальные свойства воды» любознательные готовили эту тему. Чем больше работаем над этой темой, тем больше возникает вопросов.
Сто лет назад известный педагог Дж.Дьюи писал: «Что элементарный круг занятий перегружен - это общая жалоба. Единственная альтернатива от реакционного возврата к воспитательным традициям прошлого заключается в разработке интеллектуальных возможностей <...> и соответственной реорганизации круга занятий»  И это звучит абсолютно современно. Один из способов преодоления трудностей - организация самостоятельной творческой работы учащихся. Она может оцениваться как на уроках, так и на различных конференциях, которым можно дать обобщённое название «Творчество юных». Вместе с тем, хотя предложенный Дьюи и Килпатриком метод проектов не может, на мой взгляд, полностью заменить традиционную классно-урочную систему, однако может стать её мощным подспорьем. Отметим особенности, которые должны быть учтены при организации творческой работы учащегося (разумеется, под руководством педагога).

Во-первых, идея должна быть новой - для учащегося, - но известной учителю (иначе он не может ни сформулировать задачу, ни прийти на помощь в случае затруднения). Ученик же не знает, ни окончательного решения, ни даже пути к нему. Работа будет по-настоящему творческой, если ребёнок найдёт путь, метод, способ получения решения.

· Во-вторых, задача должна быть интересной.

· В-третьих, задача должна быть носильной. В лучшем случае недоумение вызывают слова ученика 10-го или даже 11-го класса:«...решая уравнение Лапласа...», - применение терминов «ротор», «дивергенция» и т.д. Сложность предложенной задачи должна на один, максимум на два «шага» отличаться от школьной программы: нельзя давать задачу на квадратные уравнения тем, кто не умеет решать обычные.

· В-четвёртых, должны быть созданы необходимые условия для достижения успеха.

· В-пятых, ученическая научно-исследовательская деятельность должна отражать настоящую научную деятельность - от постановки задачи до проверки полученного решения.

-
В-шестых, ученическая научно-исследовательская работа, по нашему глубочайшему убеждению, недолжна, носить реферативного характера.
В заключение хотим напомнить: цель проектной работы - научить ребёнка исследовать. Главный и уникальный результат проектной работы - исследовательские умения ученика. Всё остальное, включая овладение новой темой, получение нового научного результата - побочные продукты. 
Необходимо использовать материалы изданного университетом Белфаста (Великобритания.) пособия для учителей «Как рассказывать о современной науке с помощью газет». Меня эта работа поразила своей простотой и продуманностью.
Как самому написать работу
Научиться критически относиться к прочитанным ими текстам. Теперь они должны на основе прочитанного подготовить собственный текст, что является весьма непростой задачей. Кстати, о важности умения письменно излагать свои мысли замечательно сказал советский философ Мераб Мамардашвили: «Посредством создания текста и следуя логике, которую требует уже не твоя мысль, а его характер, мы, по сути, впервые и уясняем собственную мысль, как узнаем и то, что же, собственно, люди думали».
Тем не менее, если в вашем распоряжении имеется структурированный набор требований к представляемой школьником письменной работе, вы сможете проверить представленную работу с точки зрения соответствия этим требованиям, они представляют собой. Хорошо помогает авторизованный перевод «Руководства по выполнению курсовой работы» из британского учебника «Science for Public Understanding» — курса естествознания для школ гуманитарного профиля (вполне годится и для естественно-научного профиля нашей школы). Объём можно определить самостоятельно — британские коллеги предлагают ограничить его 1,5-2 тысячами слов. На мой взгляд, это ограничение весьма разумно, лишь в этом случае можно более или менее внимательно прочитать представленную работу. Работа должна состоять из 1)названия, 2)тезисов (50-150 слов), 3)основных положений, 4)обсуждения, 5)выводов и 6)списка использованной литературы.
Выбор темы и выбор названия
Выбирайте тему тщательно, возможно, именно этот момент - самый важный. Выбирайте тему, которая:
· интересует ребенка;

· даёт возможность выполнить всё, что соответствует критериям оценки работы;

· надлежащим образом представлена в литературе.

Сама по себе идея исследовать ту тему, которая интересна и от работы над которой ученик получает удовольствие, безусловно, неплоха, однако же, вряд ли ученик достигнет наилучшего результата, если будете иметь дело только с тем, что хорошо знает. Если он уже знаком с большей частью обсуждаемых проблем и успел вы​работать собственную точку зрения на обсуждаемые вопросы, предпринимаемый  поиск информации, а равно и её анализ могут оказаться недостаточно объективными. Если ребята уже придерживаются определённой точки зрения, то существует опасность, что не удастся адекватно представить противопоставляемые точки зрения.
Если же уже выбрана тему и согласована её с учителем, следует придумать рабочее название работы. Весьма удачным следует признать заголовок в форме вопроса. В этом случае работа будет восприниматься, как развёрнутый ответ на этот вопрос и именно его ребята будут иметь в виду, когда понадобится определить, насколько необходима та или иная информация.
Поставленный вопрос определяет и общее направление, и содержание исследования. По мере того, как работа продвигается, и компетентность в исследуемом вопросе растёт, можно расширить или изменить рабочее название.
График работы
Составить график работы так, чтобы располагать временем и для анализа найденной информации, и для собственно работы над текстом.
Ориентируясь на рабочее название, необходимо выделить в теме само​стоятельные разделы. Продумать содержание вопросов, отвечать на которые ребята будут в каждом из разделов. Применительно к каждому из вопросов продумайте процедуру поиска ответа. К примеру, наиболее подходящий ответ на вопрос о том, что такое лед, вы, возможно, найдёте в Интернете; в то же время послушать ученых из ТГУ на кафедре льда.
Обязательно записать:
· всех людей и все организации, с которыми устанавливали контакт, с указанием дат, адресов, телефонов и т.д., а также дат получения ответов;

· все книги, журналы, сайты и т.д., к которым обращались, фиксирование всех источников информации сэкономит время при составлении списка литературы;

-
любые иные использованные вами источники информации.
Необходимо стараться представить аудиторию, которой адресуется  работа. Нужно продумать структуру работы, чтобы отчётливо представлять себе, как собираетесь использовать собранный материал и каким будет объём каждого раздела. Помните, что общий объём не должен превышать 1500-2000 слов.
Работая над текстом, старайтесь в максимальной степени придать ему авторский характер. Предполагается, что используя различные источники информации, и действительно, при оценивании работы принимается во внимание умение находить эти источники и использовать найденную информацию в аргументации. Хорошую оценку получить невозможно, если не используется информацию из разных источников.
Как придумать название
Идеальное рабочее название работы ─ удачно сформулированный вопрос, который направляет исследование. Вполне можно сохранить это же название в окончательном варианте работы. Часто более предпочтительно короткое название, но необходимо не забывать при этом и о подзаголовке. Подбирайте такой заголовок, из которого было бы ясно, чему посвящена работа. Качество работы определяется также и тем, насколько её содержание соответствует её названию, а также насколько введение соответствует собственно тексту.
Введение
Введение должно кратко представлять вашу работу. Оно должно повысить интерес потенциальных читателей и рассказать им, что они должны вынести из прочтения работы. Обдумайте возможность начать свою курсовую работу с интригующей фразы, чтобы привлечь внимание и вызвать желание читать дальше.
Во введение также можно включить несколько предложений, объясняющих центральную идею работы, и несколько предложений, опи​сывающих структуру работы, при этом последняя фраза может содержать вопросы, на которые можно найти ответ в основной части работы. Дописав текст, вернитесь к введению, чтобы проверить, насколько точно в нём отражено основное содержание подготовленного текста. Вы даже можете обдумать возможность окончательной правки введения до завершения работы над основной частью.
Основная часть курсовой работы
Именно основные идеи, отобранные вами в процессе исследования, и определят основное содержание работы. Вы должны уже располагать выполненным на отдельном листе перечнем того, что и в каком порядке вы собираетесь написать. Написать текст объёмом более тысячи слов непросто. Стоит разделить весь текст на небольшие блоки. Выделив их, подберите соответствующие заголовки. Убедитесь в том, что порядок изложения логичен, и каждая новая мысль связана с предшествующей. Каждый раздел должен иметь заголовок, а упоминания обо всех должны присутствовать во введении.
Обсуждение
Обсуждение проведите в виде общего обзора выполненного вами исследования и обоснуйте сделанные выводы. Раздел может быть небольшим по объёму, но он важен для демонстрации того, что вы действительно поняли и открыли для себя в процессе исследо​вания.
В этом разделе вы приводите своё личное мнение, а потому логично писать от первого лица («Я хочу показать, что...» вместо «Показано, что...»). Не стесняйтесь выражать своё собственное мнение, подтверждайте его примерами и доводами. Анализируя информацию, стремитесь к беспристрастности и приводите альтернативные точки зрения. Подтвердите ваши выводы фактами, которые вы обсуждали.
Обязательно прокомментируйте основные упоминаемые вами точки зрения и поясните своё отношение к ним, к примеру:
· если разные источники противоречат друг другу, то как вы решили, какой предпочесть?

· если вам необходимо было выбрать одну точку зрения из нескольких, какие вопросы вы ставили перед собой и как подбирали аргументы?

· если вы познакомились с какой-то неоднозначной проблемой (или, может быть, ваша работа вообще была связана с неоднозначной проблемой), как вы отличали факты от мнений ?

· если вы уделили большее внимание одним источникам по сравнению с другими, с чем это было связано - с тем, что соответствующие публикации являются более поздними по времени или с тем, что они были опубликованы в более престижном журнале? А может быть, они просто подтверждали вашу собственную точку зрения?

· как вы решали, какой материал использовать, а какой нет?

Выводы
Выводы должны включать в себя отчётливую формулировку вашей собственной точки зрения в отношении той темы, которую вы исследовали. Выводы должны оставить у читателей чувство удовлетворения и ощущение абсолютной ясности в отношении того, о чём вы пишете.
Обдумайте возможность включить в выводы:
· упоминание о той фразе из введения, которой вы привлекали внимание читателя;

· итоговый перечень наиболее важных выводов, сделанных вами, и ваших основных мнений или заключений;

-
несколько предложений, которые обозначают направления, в которых необходимо вести исследования в дальнейшем.
Какой-либо новой информация в выводах быть не должно. Все факты (и ваши оценки этих фактов) вы уже должны были привести в предшествующих разделах.
Тезисы
Пишите тезисы на завершающем этапе работы. В тексте тезисов вы можете использовать фразы или предложения из разных частей вашего исследования. От вас требуется одним или двумя краткими предложениями очертить весь диапазон точек зрения по выбранной вами проблеме, сопровождая их одной или двумя фразами, описывающими основные выводы вашей работы. Цель тезисов - кратко и чётко рассказать читателям о том, что они смогут найти в работе. Тезисы оформляются как самостоятельный раздел, но писать их следует всегда на завершающем этапе, поскольку они должны соответствовать окончательному варианту вашей работы.
Ссылки и источники
В конце работы следует привести все ссылки в отдельном разделе. Будете ли вы нумеровать ссылки или расположите их в алфавитном порядке - это ваше дело. Не забудьте назвать всех, кто помог вам. Если вы обсуждали вашу работу с кем-либо или получили какой-либо совет, отметьте эту помощь. Единственное исключение из этого правила - вам не нужно благодарить своего руководителя.
Очень важно иметь под рукой список использованных вами источников, чтобы ваш список литературы был максимально точным. В список следует включить:
· каждую книгу, периодическое издание или другой литературный источник, упомянутые вами в работе;

· каждую книгу, периодическое издание или другой литературный источник, из которых вы получили основную информацию;

· каждого из тех (исключая вашего руководителя), которые помогли вам;

 каждую из использованных вами компьютерных программ.
Ожидается, что вы уделяете одинаковое внимание, как обсуждению дискуссионных вопросов, так и обсуждению основополагающих научных положений. Старайтесь не выделять одно за счёт другого. Ограничьтесь тем, что имеет непосредственное отношение к выбранной вами теме и к вашему рабочему названию. Если вам активно не хочется игнорировать что-либо интересное, но не имеющее непосредственного отношения к теме, обдумайте возможность включения подобного материала в «Приложение».
Ваш проект, несомненно, выиграет, если вы используете не только российские, но и англоязычные источники. Всегда интересно сопоставить различные (к примеру, в русско- и англоязычных СМИ) изложения одной и той же научной проблемы.
Плагиат
Список всех использованных источников информации следует включить в качестве приложения к каждому разделу работы. Работа, предъявляемая вами, должна быть вашей личной работой. Вы не должны пользоваться чужими материалами либо предоставлять кому-либо свой материал.
Всё это относится не только к экзаменам, но также и к исследовательской работе в целом; плагиат рассматривается как очень серьёзное нарушение норм, принятых в научном сообществе. Плагиат - это не только прямое переписывание (и непризнание этого), это и слишком близкое следование чьим-либо идеям или аргументам.
Существуют три способа избежать плагиата:
- если вы уже готовы написать первый черновой вариант каждого раздела проекта, просмотрите весь собранный материал. Затем отложите всё в сторону и подготовьте черновик какого-либо раздела «из головы». Не беспокойтесь, если не сможете вспомнить какие-либо детали или цитаты, и просто продолжайте работу. Когда черновик этого раздела будет закончен, вернитесь к нему для украшения цитатами или более детальному описанию некоторых частей для большей обоснованности.
В тех случаях, когда вы используете прямое цитирование, поместите цитируемое высказывание в кавычки и сделайте ссылку на первоисточник. Если вы используете рисунки или графики, также сошлитесь на первоисточник.
Если вы используете какую-то конкретную идею, непосредственно связанную с каким-то одним первоисточником, то приведите соответствующую ссылку в этом конкретном месте. Если же вы использовали несколько идей из разных источников, приведите ссылки в конце параграфа либо раздела.
Список использованных вами источников свидетельствует об уровне вашего исследования и умении отобрать нужный материал (что также влияет на оценку). Кроме того, вас уже не обвинят в плагиате.
Будьте готовы редактировать свой текст и не бойтесь изменять его. Читайте и перечитывайте. Пишите и переписывайте. Подготовив черновик проекта, попросите руководителя прочитать его и сделать замечания.

· Сетевая версия журнала «Вокруг света» - www.vokrugsveta.ru,

· Архив газеты «Физика-ПС» - www.lseptember.ru.

· Раздел «Наука и технологии» радио «Свобода» - http://www.svobodanews.ru/section/articles/science.html.

· Архив журнала «Знание - сила» - www.znanie-sila.ru.

· Интернет-ресурс «Vivos Voco!» - hltp://vivovoco.rsl.ru.

· Научно-популярный журнал «В мире науки» - www.sciam.ru.

· Научный раздел сетевого издания Грани.ру - www.grani.ru.

· Научный раздел газеты «Известия»   www.inauka.ru.

